Statement of Max Mitchell

Special Commission of Inquiry Into matbsts relating to the Pollce Investigation of
cortaln child sexual abuge aliegations In the Cathollc Diocese of Maltland-Newcastie

W

- On  February 2013, I say;

Preliminary matters

1,

My name is Max Mitchell and | am an Asistant Commissloner of Police in the
News South Wales Police Force (NSWPF). My present rols Is that of Commander,
Police Transport Command. | have been an Assistant Commissioner of Pollca

since May 2012.

This staternents prepared by ma for the sole purpose of responding to a summons
dated-12:February 2013 lssued on-13-February 2013 by the Special Commission of
Inquiry (established by way.of lstters:patent dated 21 November 2012 and varied
by letters patent dated 11 Janugry 2013) for me-to produce a statement in relation
to-anumber of defined issues. This statement Is producad by me to the Special
Gommission of Inquiry pursuant to the sald Issued summons unwillingly and only.on
the basls that,without exception; saction 23(2) of the Spaclal Gornmisslions of
Inquiry Act 1983 applies to restrict the usa of this statament and the documents .
referred I it, and aftached to it, Pursuant to section 23(2) of the Spacial

* Commissions’of Inquiry Act 1983 ) objact to the Information contained within this

statament, and:the attachments to'the statement, bsing used in any oriminal; civil or

- other prosesdings or Inguliles of investigations of any Kind.

Background S

3.

l.was altested: as a police officer in Seplember 1e81. Sinca date of attestation, my
lrst 6 or 7'years-as a police officer were engaged In my carrying-out general duties.
Ovar the entirety of my palicing caresr, however, the majority of my policing work
has been-engaged in criminal investigation. i

| was designeted as e Detective In 1980, | was promoted to the rank of Detective
Chief Inspector Whilst cariying. out duties at Tuggerah Lakes in 1998. In 2002, lwas,
promoted to the position of Superintendent of the Tuggerah Lakes Local Area

Commiand.

In my policing dulies, | have baen involved-in a number of police investigative strike
forces and task forces, One such Task'Force was that of Matre, which was
responsible for investigatiiy outiaw motoreycle gang activity. Additionally, in my
capaclty as a Crime Manager and Commander; | have had-the responsibifity of
managing a number of major eriminal investigations; particularly in the Central
Coast area'of New:South Wales. '

Strike Force Lantle

‘6.

| had an InvolvementJn“lhe;settlng«up of'Strike Force Lantle. To my recollsction, the
sclroumstances leading up to the setting-up of tha Strike Force:are as follows.
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The NSWPF recelved Information; via the Lake Macquarie Looal Area Command in
relation to allegations which had been raised with raspect to certain clergy of the
Cathallc Church. That led to consideration being given as to.the Investigation of the
matters which were the subject of the allegations. Annexed to this statement and
markad with the lefter "A" is a copy of a letter forwarded by Detective inspector
David Waddell, Crime Manager of the Lake Macquaris Local Area Command,

dated 3 May 2010.

Annexed to this statement marked with the letter "B" is a copy of a letter dated
20 May 2010, prepared by Detective Chisf Inspector Tayler, who was then in a
position of Crime Manager, atiached to tha"Newcsaﬂe Clty Local Area Command.
Detective Chief Inapactor Tayler's:note- relates to allegations of concealliig serlous
offences by c!ergy formerly attached to the Mamand-Newcaslle Diocese of the

Catholjo. Church.

It was the expressed view of Detective Chief inspector Tayler that the Newcastle
Clty Local Area Command did not have theexpartise to investigate the matiar. The
documeht; as can be seen, was counfer-signad by myself, In which { also
expressed my view that the Newcastle Gty Local Area Command should not
undertake the investigation, and parhaps‘the more appropriate body to deal with it
would be the State Crime Command, .

Prior to the preparation of the report of 20 May 2010, | have a recoliection of having
spoken to Detestive Chief Inspactor Tayler about the matter in general. Detective
Chlef lnspector Tayler advised me of the general background and that they related
to allegations relating to prlesﬁs by.the:name of McAlinden and- Redacted

Notwithstanding my view that the:Newcastle Clly Local Area Command should riot
underiake the Investigation referred to, I became aware that the Commander of the
region-(Assistant Commissiotier York) was:of the view that:such an investigation

‘should be undertaken by the Newoastie: City Local Area Command, | was advised

ofthls fact by the OpemﬂonsManagar. Northern Region (Inspector Townsend)
through Delective Chlef lnspector Tayler.. )

After the detemlination was: maﬂe by the Commandar, Northern Region, that the
investigation would be the. nesponsibmty of the Newcastle City Local Area
Command, ! then engagad in discussions and. consultafion with Dstedlive Chlef
Inspactor Tayler as to the establishing of an Investigation into'the allegations, and
the-mannerin wh!chgsuch lnvaaﬂgaﬂons could be carried out. To my mind,
Detective Chief Inspestor Tayler was a very expeniencad police officer, as can:be
Inferred from his then rank.’ Operaﬁonal maﬂera discussed amongst ourselves

‘included matters such.as document handling, document: -and information recording,
.aswell as-appropriate:personnslto tead -and take part in the Investigation.

The discussions between Defective Chief Inspector: Tayier and myself largely
centred around Datective: Sergeam Stes! being appointed to lead the investigation.

I believed that ehe was a: ‘suitable, if not the most. appropriate, person to undertake
the task as officer‘in charge of. the! Investlgallon as she had the necessary
-experlence. Detective Sergeants;Steel had been carrying out ielieving dutles as a
Duty. Officer within the:commaind, as well as having; undertaken dulies as the
Professlonal Standards: Managar within the command. | consldered her to ba avery
competent police officer who had the: ‘necessary skllls fo be ableto deal adequately
and.appropriately with.the:victims to the alleged crimes, so as to be able to obtain
thelr trust. ltwas my ballef that she would provide strong victim support, as and
when | required. The fact that she was a female also was consldered by myselfto .

14108008_2IMKG/3131624

§igned

2.95



14.

have been of assistance when dealing with the victims who were malnly females.
Additionally, having regard to her background generally, and the fact that she had
engaged In general dutles and duties as a Professjonal Standards Manager, it was
my view that she was a person whose Integrity Was beyond raproach, and that she
could come In to the investigation with what | would desctibe as a "clean slate" in
the sense that her approach to the Investigation would be uncontaminated and that
she'was not burdened with the management of a number of other investantlons

Also appointad'to Strike Forca Lartle, initlally at least, was Datectlve Sentor
Constable Feney and'Detective Senlor Sergeant:Quinn, who I- also corisidergd to
be very competent lnvesugators who could:be. relied upon to oany oui the
necessaty Investigations. .

| refer to three emalls which passed at thafbllo'wfhb fimes and dates:

(a) Emall from’ Deteotive Chief ingpsctor Peter Fox to Defective Sergeant Stes|,
forwarded at 3.35pm on 16 September 2010 (with other polioa officers
being copled into such emall).

() Email forwarded by Detective Sergeant Stesl to police officers, Including
myself af 6.08am on 18 September 2010.

{©)  Emall forwarded by Detective Ghief-inspector Humphrey to Detective

Sergeant Steel and-other police officers, including myself, at 9.20amon
18 September 2010.

Atthe present time, | do not have any:Independent recollection of seeing the
contents of these emalls. Howaver, [ would have sxpected It fo be the case that
Detective-Chiaf Inspaotor Tayler would have briefed me in relation.to any difficulties
that-had transplred between members responsible for the conduct and
management of Strike Force Lantle and. Datective:Chlef: ‘tnspector Fox, should they
have arigen, Annexad to this statement:and marked "C" lsa oopy of those

emails.

Meating-on 2 December 2010

48,

AT,

18.

On 2 December2010, a meating was held at the Waratah Police Station in relation
to'Strike Force Lantle. The clrcumstanoes surcounding the califng of this meating
are:as follows.

In‘the period’ leading up to Dacember 2010 I had spenta perlod of time away {rom
the: Local Area Command Itself; miainly ifi:September and Obtober of that year.
During that period, | was eittier on [eave: ‘o carrylng outrelleving dutles in &
different command, However, | was:aware that there were some difficulties belng

encourtered by other officers within the Newcastla City Looal Area Command, in

terms.of oblalning relevant materia! from Detective Ghief lnspector Fox.

Annexad to this statement and marked with thedetter’ "D" ls 2 copy of an email
which was forwarded by the Acllng Commender of Newcastle City Local Area
Command, Wayne‘Humphrey, to Commander Haggett, Commander of the Port
Stephens Local Area Command on 13 Oclober 2010.As the' emall itself shows, 1

was copled in on that email. The-content of this emall was one Instance in which it
camso.my attentlon that'there Wwere difficulties In obtainlng necessary
documentation from Dstectlve CHI&FE Insbector Fox to assist with Strike Force Lantle
investigations. Although I do:not have any specific recollection at thls time of any

14108008_2/MKS/a131824 i Signed
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25,

23,

24,

other convarsations or emails In relation 1o the obtalning of documentation from
Detective Ghlef Inspector Fox, | concede that there may have been other
discussnons with policeofficers relating to the matter:

i waa the parséh responsible for calling the meeting on 2. December 2010. The

_~.reason why l-arranged for a meeting to be called amongstthe personnel in
* aftendence wastwofold, Firstly, i was to seek to obtain-dodumentation in the

possess!on of Datective Chief Inspactor Fox to be produced to Strike Force Lantle

v anestlgators Secondly, it was to snsure that the,media Interst generally (including
Joanne-NcCarthy) from the Newcastle Herald could: berandled without there being
“ény prejudics to the conduct of integrity of the lnvestlga’hon to be carried out, A

it was obvious fo rvie priorio. 2 Dacember 2010, based:on ihe.nformation thai was

‘”"%be%ng recelved; that there Was leakage ofinformation from- mfonna!lon contained in

;police holdingsto Me: McCarthy My view at the time, Qnd this remalns my view
‘today, Is that when police tonduct an Investigative opération, It s essentlal that
‘there is no medla leakage, or other information mads; khown to the medla which
“could impact upon the effectiveness of the invesligation, or the possibiiity that the
-investigation might be compromised, To my mind it was essential that the handling
‘of the media was cruclaf to the success of Strike Force Lantls. For this reason, |
‘wanted to make it ¢lear to the personnel involved in the meeting that.if any person
from the media:wefe to.approach them or any paréon assotlated with Strike.Force
Lantle, then 1 was {0.be Informed of such approach. ! also mads it clear, as the
.case conference:notes Indicate, that it was my viewthat no police officer should be
-speaking to the media without my knowledgs. |,

ltwas my: beliof that, hav)ng regard to the mattexs that were to be raised at the
meeting of ADeoember 2010, notesshould be.maintained of the matters that were
‘raised atthe: meetmg Forthis reason, | requested Detective Senlor Sergeant.Justin
Quinn to take'miniites:of the mesting, as well asto producs a full-file rote of what
‘transpired at the meating, for future referenice. | also’ dirocted that any file note
-produced-was t6 be.inclided in Eagle/ Holdings, Annexad to.this:statement and
-markad:with the letter "E” is-a copy of the: notes of the-mesting oh 2:Decamber

2010.

it was always'my intention and wish that Strike Force Lantle, after beingsstup,
would be:ai Investigation that would be conducted thorougply, exhaustively and
.comprehenslvely, and in aceordance with then police: standard operating

‘procedures. .

As the ‘mintites.of the- mesting Indicate, Defective:Chief inspector Fox was 7
.requested BTy produce documents, however, ha Indicated at the meeting that he had:
mistakenly leftthose. documents behind, For that.reason, there was no production
by.him.a 3meeﬂng Hteelf. It Is-also my undenstanding. and indeed itwas my
Intention:priorto a meeting being held, that patectlve Chlef lnspector FoxX'would
produce what documents he had In:his:possession at the. very-meeting itself, it was
also my’ understanding and wish that whatever information Detective Chief
lnspactor Fox had at the-time would be mads willingly and fregly avaliable to
lnvesﬁgators attached to Strike Force Lantte after the lnveshgaﬂon had
commencgd..

In.relation to the: lnstmct!ons given bymyeelf to those. present at the mesting on 2
December: 2010. It is'my view thatthe instructions glven to the polioe officers
present, as to whatthey should or should not do, ware more in. ferms of Instructions
givenby myself rather than any formal direction to apolice ofﬂcer To my mind, &

B

14100008_2/MKS/3131624 d
Signe

297



direction in the.meéning of the operation of the NSWPF connotes somathing
stronger than mere discussion and agreement about Instnictions belng given. In my
experlence and In my belisf, a direction is somathing stated by a ssnior officer to a
more junior officer, In which the senior officer expects compliancs in relation to what
Is requested, and In defaull of &ny compliance, dlsolpl!nary actlon may be taken.

Detective cmef lnspector Fox s lnvolvemont In Strike Force Lantle

25,

26.

27,

28.

20,

n. t_erms of the Instruction given: dt the meeting, in relation to police psreonnel
s"““é};lng to the media; it was' indk;ated by mysslf at the mestling that nobodyWwas to
yeak:to the medla, and-subh Instritction was not restrictsd t% Detective Chief

Inspeotor Fox. As far as | can recajl.of what transpired at the meating. all police *
‘person‘%-al present at'the mesting dppeared to agree with the terms of instructions

; By'myself, and any reaspns given by myssli for such an instruction. On my
recollecﬂon, thefe was no dissent made by any person relating to the Ingtruction,

l:uindBrstand from the terms of réference set up for the Spedlal Commission of
thatithe first term of reference relates to the circumstances in which

Inqlilfy,
TDatecéve Chief Inspector Fox was asked lo cease investigating matters and

whaiher itwas-appropriste to do so. In relation to this aspapt, at the time when
‘Strike Force Lantle was set up, and also as of 2 December 2010, | did not have any
personal knowledge asto whether-or not Detective Chief inspestor Fox was:

_.Invalvedﬁln any other current investigations relating to child sex-abuss, or the
‘Gathiolic Chureh, In relation to the subject matters relevant to Strike Force Lantie. |

can:ingjcate that at no time did 1 give any instruction or direotion to Detective Chief
Ins ector Fox that ha wasto ceabe investigating-any matters in-which he was
‘eriggged in at the time, As far as | was concerned, in my rofe atthe time and in
whetaver menagementresponsibliity { had with Sirike Forca Lantle, the extent of
‘Detective Chief Inspactor Fox's involvemant was to be that of providing
documentation to Strike Force Lantle thatmay have been relevant to the
inyestigation,as'well as providing‘information which may have been of asslstance

16: the lnvesﬂgators
‘At no time did Detective-Chief inspestor Fox directly or Indirectly ralse withine the

«faek: 1_hat ‘he:'wanted to-play a more active role in-Strike Force Lantle than that which

,,,,,

-already-set out in tha terms of my statement. My belief at that time was that
content with his then role s Indicated, of providing documentatiorirand

passing on information.

To my mind, and based on my knowiedge and experlencs, it would not'have been
appropﬂate for Detactive Chief Inspector Fox to have been. appolnted to'Stike -
Fofce’ Lantlé The: responsibllity for-the Investigation was that of the Newcastls City
Local Area Command; upon the Instructions given and the terms of reference, it
was to be managed by that command, with personnel from that'Local Area
Command tob appolnted fo It: it was not to be a reglonal lnvasﬂgaﬁon and, for'
that feason alone; It would not have been appropriate for Detective Chief Inspector
Fox to have-been’ ‘appointed to an active role Inthe invastigations. At this time,
Detectiva Chlef*‘lnspeclor Fox was the Crime Manager In a different Local Area

Gommadnd at Port Stephens

After.the setling-up of Strike Force Lantle, having regard to my then rank and
raspongiblitiss within'the command, I had only Iimited Involvement inthe ™~ =

management and conduct of Strike Force Lanfle. This was feft to othersenior
officera belowmu rank, In terme of baing resnonslble:for rqnpnn[nn fhe Sgr!kp Force,

- weerw wvis

Additionally,- at the end of December 2010, { left the Newcastle Clly Local Area
o ' Signed

2 9%
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Command on ocoasion§ This was bacause | was engaged in other dufies,
including the: Christehurch Earthquake response, as well s belng based In Victoria
for a period of fime In relation fo other policing dufles.

30.  ltwas leftby wie, whilst engagad In the Newcastle Clty Local Area Command, to -
the investigators themselves assoclated with Strke Force Lanfle and the senior -
police officers responslble for the oversight and managing of the investigation, to
deal with the matter on a day-to-day: basls. For my part, 1 considered that | had very
competent personnel conducting, managing and dealing with the Strike Force and
my Input was not necessary unless called upon by any of those officers, should any,

problems have arisen,

%

.,igned

Slgnature of Max dhltohelk

14108008 2/MKS/3131624
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NSW Police Force
LAKE MAGOU, R}E&L REA COMMAND

Crime Manager,

Luke Macquarie LAC
Charlestown Police Station
Ph. 02 49429921

Fax. 02 49429952

To: Detective Chief Inspector Brad Tayler

“From: Detective Tnspector David Waddell

Subject: Complaint of concealing serious offence by Joanne McCarthy, Newoastle
- Herld, in relation to offences committed by Father Denis McAlinden a Catholic
+Priest and’ ed:to membets oft’fm'Maitland Newcastle Diocsse of the
Cathiolic Chtueh,

“t

Datés =, 3%May2010,

M»Newcasd;éﬂera!d, on WedncsdayZS:rApr‘ii’?lOlO.and Thursday:29 April 2010, caried front
g serious indictable offences by the Maitlend

page articles inrelation to atlegations of'concealin
tion to sexualoffonces coramitted by Father

Neiveastle Diocese of the Catholic Churchiin rela
Denis MoAlinden {now decoased).
‘The allepations relate (o claims that: 4/ disolose¢ ' Redacted at Commissioner’s
direction ., in 1995, that she had been indecently assaulted by Father Denis McAlinden. It

is further ahioged that the Catholic Church’s hicrarchy in the Mauitiand Newdastle Diocese failed

to roport these matters to Police, commencing thir own proceedings fo have himyremoved from
the Church,

Joznne MeCarthy, Journalist from the Newcastle Herald, handed the documents thatshe had in
her, possession in respest to this matter to Detective Senior Constable Shaun McLEOD on 237
Apnil 2010 - dus to bis-dnvolvament in sirikeforce Georglania, Joanne MoCarihyhas also
forwarded MoLeod a number of cmeils intelation to her inquiries relating to fhis matter, Copies
of:all'these doownents. are attached herewith,

Redacted at Commissioner’s direction

THIS IS THE ANNEXURE MARKED * /4 X

ANNEXED TO STATEMENT OF /Ay Mifcuets.
" BIGNED THIS DAY OF
&
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Redacted at Commissioner’s direction

The current sthop of the Newoastle Maltland‘dft
Malone hag publioly soknowledged victims oﬁl‘ﬁ 3
MceAlinden, He has firther made pubfic:cos
sexual assanlt bitter, Bishop Malone hi
¥ Georgiang,as did Zimmennan Hose, a1 .

. of the Catholic Cliutch, established by Bis] Malone. Since these reports the .
i Austretian Gatholic Bithops Conference has developed ®Towards Healing" a comprehensive

policy and procedurefor deeling with abnse aIlegatmns

These docunignts relate to tha offence of conceal sanous fndiotabile offence under section 316
ofithe Crimes Act, relating to members of the Maitland Neweastlo diocese of the Catholic
Church forateddn Neweastle. This mattor doeg not:come within the terms of reference for
strikeforee Georgiana and the matter is referreddfor any furtherinvestigation.

" 1 have:advised the personreporting, Joanne' McCarthy, of the Newcastle Herald, that these
documents have been'forwarded to the Newcastle City Lac,

~,:gned

o

Davld WADDBLL . ’

Deteouvez!nspwtor i #
CrimeManager )

LaloeMacguﬁ“ﬁe

19.April 20!0 w7 .

Superintendent Max Mitchell, Gommander, Newoastle City LAC,

Deteotive Ghief Inspector TAYLER, Crime Menager, Rewcastls Gity LAC.,

%
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;‘A!legga
' Diocese of thc Catholio Churoh,

Waratah Station ‘Telephone: (02)40288690
= Facsimlle: (02)49288511

30 Hardet 8¢,
Watatah NSW 2298 '

- 20 May 2010
xssum e

tionsof Conueal Serous Oﬁ‘enoe by clargy fortnerly atteched fo the Maitland Nowoastle

BACKGROUND .
As perettachied file, .

CURRENT POSITION
The ttached file relates to varioug aliogations of sexuatassault and the subsequent covering up of
same’by vatous mombersof the Meltiand Nowcastie Diocess of the Catholio Chutch,

Redacted at Commissioner’s direction

Neweastle City LAC does not have the expe:tise to Investigate this matter, This already hag

signifidant media exposure within the Newosstle arca and tedant brordorst on ABC patiorial
tclevlsion. The invoxﬁgaﬁon mh involve dealings with the hierarchy of the Catholic churoh and

covers offenoes dating Sack to 1995,

REGOMMENDA’I’ION
dt-is my submission this filo should be- forwa:d"._ 510 Box- Cyimes, Stete Crime Comnand for-
investigation, . S
) Signed g
# < I TAYLER
i Dateotlvc Chlef:Itspector

1. Cummandar, Newaaaﬁg city L AC
S! !w oroh gk
ot mm ‘3!" ar-A:..

. Q""; R\ﬁxﬁAwH _ T e o -
‘.\5 c’.(w.!l -~ ‘gl"- Q:%' n... .\' R e HAETTT AN \:a
73 .‘\A‘Conunander. State Crime Commiand. s ¥ %
A I N
THIS IS THE ANNEXURE MARKED * 3 ®
‘ ANNEXED TO STATEMENT OF ﬁﬁr AT HELL
[aY.\Y4 l:\!:
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*. Froms

*Dater 09/18/2010 06:

l/C\‘ - e
Pape | of 2

To!
cer

Date:

Kirren (Btad), - « )
As If T kneW this wouldn"t happent |
No contgct‘wt{th him untll vfter we (Brad and 1) discuss the mattar on Monday with you.
Tony, I will also need to apeak with yout re this,

If this matter i Newcastle City's, and T belleve it is, then we will run it. ‘Getting our heads'
togathar with Peter Foxwill ot hecessatlly be the most advantegous strategy desplte his best
Inténtions, ,

Lastly, Fox will address communicationsithrough the Cima Manager in future. 1w

I note he Is now-on faur weaks leave so Kifren you shouldn

untll after our deciston is muda,
I look forward to some robust discussion on this matter,

il addrass

't have any Issues with contact

regards

- B THIS IS THE ANNEXURE MARKED « C o
ANNEXED TO STATEMENT OF Max Arease

--=-Kltren Steal/26458/Staff/NSWPolice wrotes ~---« .

Fratiy Kicfen:

§

Stilfect: Fw: Ghurch Flle ,

now If Pater Fox contacted me In relation:to'this
ack:to the D's. Anyway, he hus and belowis

Wit repard to.him and whether I am eftteralning

Kirren #
Kirven Steel o
A/Inspector

Newcastie City Police .

?

https://dqmm;y0.7.gIb.police.nsw.‘gov.au/mail/2!627fnsf7($lnbox)/BGDCCAA2308002... 20/09/2019
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I have recently spoken to Dave WADDELL & Stéve
ggouthfo be allocated a file.concarning elleged pae
urch, :

RS

It appears  fot: 6f the materia
allocated, .

Page 2 of 2

-RAE and understand you have, ot are
dophlila and cover-up within the Cathalic
VDB, The pimary witiass
deglt with.aver’
very:stiongy ev 3

: -Hy MeatIND )

AL - | Ak Ldott:
teehilirehy ponce Gt anedia,

1 X have compled may cross over with what yout have been

v
t
i

Unfartunately today {s my last:diavf_un'tn La”liO/LO. No doubt this matter wiil take some Hime

but'can you contact me whet I retura as'we probably naad to put our material and heads

together on this, .

PeterFax .
Datective Chief Ynspector
Ctline Manager

‘Port Stephens LAC
Redacted .

k2

E4

littps_:ﬂdommpo:l.glb.po[ice.nsw.gov;au/maiVZI627.n

>

3 eq

& C 2
st/($Inbox)/B6DCCAA308002. . 20/09/2010
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*  Detective A/Ttspector Quinn, Crime Manager

12

!iﬂv - _ N
f ’ Page 1 6f1

From:  Wayne Humplivey/18634/Staff/NSWioiice

To Charles. Haggett/19499/Staff/NSWPolice @NSWrolice
Anthony Townsend/20978/Staff/NSWPolice@NSWPollce, Kirren
Steel/26458/Stali/NSWrollce @NSWPoljce, Justin
QuInh/26028/Staff/NSWPolice@NSWPolice, Fay
Dunn/198092/5taff/NSWPalice @NSWPolice, Max :
Mitchell/19788/Staff/NSWPallce@NSWPolice, Brad
Tayler721627/Staff/NSWPpoeQNSWPoHoe

Datet  Wednesday, Ottober 13, 2010 D1:18PM

-Subject: Re strike Forog Lantle .
Dear Commander Héggett,

As per our conversation regarding SF Lantle (the liwestigation into the alleged coverup by
mermnbers of the Cathollc tlargy) I would ask for: thefollowing to eccur,

Py

Detectiva Chief Inspecior Fox has Inltiated contact with Detective Sergeant Steet (OIC) of the

-Strike Force, DBCT Fox bias Indicated that he s possesslon of a file In regards to this matter

and other documentary and anecdotal evidencs:. ‘An examination of tiim Indicates a file
originated af: State: Crime Command, was sentto:Central Hunter and:then ultlinately to DCI

FoX. That file-and any-associated docuimentation shoutd be collected and hand delivered to
 Newcastle City LAC a5 soon as possible.

DCI-Fox should be advised that he will be'contatted by DS Steele in due course regarding
Infermation pertaining to this Investigation, ‘DCT Fox-should not inttiate contact with DS
Steele directly, alf contact should be through the Crime Manager at Newcastie City LAC,

I probably don't heed to remind all reciplents.of this emall that thisienqulry hes been subject
of much media Interest: (Commander Haggettyou might also mske the following very clear to
DCI Fox please) It is my view that whist this investipation rests with Newcastle City LAC
then this commiand will be respansible for the overall management of the Investigation, the
investigative strategies and directions and -any.relevant medla strategy. ‘ .

) ¥

- I thank you alliforyour sssistance in ﬁﬁs miattar.

kind regards .
Wayne D. Humphrey

A/Commander
Newcastie Clity LAC

THIS IS THE ANNEXURE MARKED * & ' =
ANNEXED TOSTATEMENT OF AAe A 1rcyet .

SIGNED THIS. DAY OF
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INVEST(GATOR’S NOTE _

S/F LANTLE
Saso Conference In relation fo S/F LANTLE

Narrative:

. AMZ 25ptm on Thursday 2 December 2010, & meeling was- he}d at Waratah Police Statlon in
rezaﬁun {o S/F LANTLE, Officer presant were:

* Supt, MITCHELL

s Supt HAGGETT ' ,
« DOITAYLER THIS IS THE ANNEXURE MARKED « €
b1 FOX , : ANNEXED TO STATEMENT OF Ak /1 resete
SIGNED THIS DAY OF

» Det. Sgt STEEL
» Det. Sen. Con. FRENEY
« Det, Sen. Sgt. GUINN

i

Deotestive Inspector PARKER ‘(Northem Reglon) arived fnidway through fhe meefing..

Q;.pemw.w nf MITCHELL ouﬂlnad thal Newoastie City LAC has carriage of Investigations
relatingto; AK , AL and GOGERTY, Thiswas atthe direction of the Reglon
‘Gommander. MrMITCHELL dentifiad that thednvestigations prasented & high level of dsk to the
organization and needed fo ba managed well. Heacknowledged that Defetlive Inspactor FOX:
i_he;d & strong background In relation to the nature of the complalrifs, and that for the investigation
teantto parform:thelr finction, it was esssntial that he disolose all relevant information fo fhe

team. ' )

lnspea(or FOX indicated that he hiad complled-all relevant documents hald by him, but hiad

* ‘mistakenly left them behind, He Indicated that he had no prob!em disclosing information held by
‘him to the-nvestigation team. He Indicated that he would make arangaments for the documents «
10 be:pressnted to the investigation team. He indicaled that the informatlon.avatiable would

Indicate that the clergy abusefcover upils wfdespread‘and thiat there Is a nead for a broad ranging
task force to be.estabilshed to Investigate it. He Indicalst thet He had recgn(ly documented this

“In arraportto the' Reglon Commander.

.

g@é
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: had’ fntemewad another lady namefl
wanted;n deal with him. She s a victin and a witness and has iformation dating back to the

* lorder to control oonﬁdenballty ir1 relation to the Invesﬁgauon, Supt. MITCHELL Indlcated that
nobody was to speak-{o the media:{including Joanne MGCARTHY) without his knowledge. Mr
MITCHELL indioated that fn the event pofice are contacled by MCCARTHY, he wasfo be .

b3

advised.

<

inspector FOX Indlicated that in addtion to his knowledge ofthe: AK  and 44 .cases he
A3 . FOXIndicated that AT hed only

1 960sabout offending behaviour by high ranking members of: tha Cafhnﬂc Church Inoluding

Redacted + HART, CLARKE and LUGAS. He indloated that she.was fiom avinter sanotum of the:

‘Chureh and had been privy to'a lof of conversations, She Isibormin 1951 and was fon when
offences ocourred against her. He indicated that she was very fragﬂe.

’ . fri’spactor FOX:also Indicated he had & statement from & Mike STILLWELL who was g teacher at

Merriwa,

{nspecfor FdXindicated ﬂ;at tia hat begun oblalning a statement from ﬂ‘ K who
resides in Queensfand, Hadndlicated that a loose aangement had been mada lo complete that

-statement when' Ak wetumed to the Newcaslle area over the-Christmas break.

inspecior FOX indicated that-he haddntsrviewad Leo CLARKE afier his relirement, primarilyin
relation £5 his. MVesﬂgaﬂons ooncemlng FLETCHER and RYAN, Hs did howsver spsakewith
CLARKE about: MGALINDEN He belleves that CLARKE delibsrately lled to him when CLARKE
advised him that he: knew of no other Incidents Involving MCALINDEN, .
Inspector FOX ifidicated that he had come Into the investigations-on and off over the'years. He
indicated that iv:200% he submitied two reportsfo SO calling for & far reaching favestigalion of
the Incident.. He had also submiiteda number ofinformation reports. He indicated:that he had -

hfonnénts in thé form of a former priestandssister. He indicated that heihad no doubts thatthere

was colluglon in the Church,
Det. Insp. PARKER amived at this stage of the'mesting,

Insp, FOX indicated that due fo tha soale of the invesugaﬁon It was: lmperatMa:that ‘m task force
was established,

14
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Supt, MITCHEL indicaled that thete was a need for LAG investigators fo collats avallable
information at this stage In order to afiow further assessmetts fo be mads,

Insp. PARKER Indicated that.the Reglon Commander's firm view that the fils was {o remain with
the LAC, It was.a matter forthe L AC to:collate the Information and present that to 5.C.C. I that
was appropriate. Insp. PARKER Indicated that if the Information gathered went beyond-ths
Terms of Raference. the L.A.C. would need to identify why.

lnsp FOX oulllned thatthe information given by AT . discloses o(her wilnesses and

poben&a! withésses, He relterated His eariler View that a task foroe neads 1o be pursued.

- The meeting was condluded atthis pofnt and Supt. HAGGETT and Insp. FOX deparisd.

Iispeclor TOWNSEND ariived at this time and was brisfed by Sgt STEEL. Present for this
briefing were:

Supt. MITCHELL

DCI TAYLER

¢ insp. PARKER
«  Insp. TOWNSEND "
« Det. Sgt. STEEL

o Det. San, Const: FRENEY"

s Dat, Sen Sgt. QUINN

5 -

Det. Sgt. STEEL Indicated that she had spoken wﬁh Helen KEEVERS earller that morning,
KEEYERS was tha. Manager of Zimmerman House for 80 years. She indicated that she had a,
highdevel of knowledge sbout MCGALINDEN'S ofiending and other prigsts and viclims, She
Indicated that she-has seen‘humerous cthal documents outlining such condugt,

*

She indicafed that the:most oruciat dooumentationthad been forwarded by Zimmerman Houss fo

‘the Catholio Church's insurancesbody. She made refererice to a dooument authoréd by

Monsignor COTTER whsre he‘lndlbated thatdt was fortunate that MCALINDEN'S offending was

.. @n children and not adults &hd, femares. She also Indlcated that MCALINDEN had engagedn a
' course of conduct regu!arly used by Catholio Priests wheresc.hlldren ware daken swimming in

deep walersothatl ihey would heed to° hold-onte tha priest for asaistance.

e
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STEEL outlined the 'Encompass program that was set up by Archbishop PELL fo freat priests
who:have problems (primarlly ohild abuse). The program maintained files oullining the problem
behaviours and Identifled treatment plants, KEEVERS Indicated that PELL had closad the
prograim down wilhout notice, Shs indicatedthatthe files relating to the program had baen

moved bya man known o her for slorags,

STEEL indicated. that senlor clergy movad MCAL!NDEN to P.N.G. for a petiod.after his oﬁendlng

behaviour was- dxscwered

Redacted at Commissioner’s direction

Other Senlor Clergy (BURSTON/HART dfid LUCAS) wete Involved In cover ups.

KEEVERS told STEEL that police would.only get:one chance at a search wamant because she Is
certainthat Church mambers would destroy documerits, )

Supts=MITCHELL indicated that the issue for the'l.A.C. is the scope of the investigation.
Inspeolor TOWNSEND agreed thatthe scops of the Investigai{gn had greatly broadensd since it

was first.aliocated to the LA.G. It was.agreed that the following wotrid otour:

1. -Inspeotor PARKER wauld contact Insp. JACOBS of 5.6.0:i0 ?’!;vﬂe an investigator(é)
from Sex Crimes to atiend:g-debrlef to be heldwith KEEVERS,

2. Dat, Sgt, STEEL fo conduct the dabrief in the week cgmmencing 6.December 2010,

3, Det. Sgt. STEEL to collate all Information available to daleafter the debrief and formulate
& summary document fo bedforwarded to S.C.C. for thelr consideration as to whather or

not theinvestigation would fit thelr chaiter.,

W T
Pt
s W

Meeting Concludad 1.15pm

209
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